

抗戰半月刊 聯粵會

The Philippine Federation of Cantonese Associations

角六年每埠本，仙三份每：價定
〔內在費郵〕元一埠外
595 Gandara, Manila. Tel. 2-42-58

中國銀行民國二十二年十一月一日啟

本月九日風雨颶而自歸的時本會去主持
多元，償國營高七千餘元。這是一個可
愛的數字，這也是一個可敬的救國工作！

目次

卷之三

三、共產主義

七言絕句

洪武古文

本會源義致

卷之三

兩週間的會
本會會議錄

元文李漢魂客

那位華人甫自出事去辭職處事的所到，同時也是當晚「加官」的貢金盤的交出及在場內小販未立如義賣所合面成的。擁育百十萬而為國則一毛不拔的，聞之該當羞死！

千元交籌委員長爲慰勞湘北戰勝的將士，又五千元交李漢魂督軍爲救濟廣東僑兵難民，共匯出去的整整二萬元。這是由於鳳凰制園總經理趙德蘭先生首肯國贊性，該團員育爲國賣力，及加上首爲國出錢的義看戲者的努力義買戲券所贈予的。這裡我們敢代表得實益的前方將士及後方僑兵難民道謝，並希望大家以該團努力救國的

爲國也不肯爽快地據其體。同是中國人，這是演戲家，何此之可敬而彼之可惡也哉！這回義演，誰有那豪的成績，因是因幾位藝人肯自出馬去翻譯劇參的所費，但同時也是當晚「加官」的「賞」全盤的交出反在場內小販未立如委賣所合面成的。據音百十萬而爲國則一毛不拔的，聞之該當羞死！」

本月九日風雨劇烈而自動的叫本會去主持義演救國的事宜，計共得義款二千六百多元，貧困苦者萬七千元。這是一個可受的數字，這也是一個可敬的救國工作！

(二) 力量集中

「力量集中」這是國民精神總動員綱領「共同目標」中的第三項。這是要求全國上下的一個共同目標。牠的釋義是：有理智有良心之國民，此時除殲思竭力于如何鞏護國家求取勝利以外，應無暇有其他思維，亦不暇有其他行動。而就國家民族以言，則亦必要求國民全體的思想，絕對統一集中於國家至上，民族至上，與軍事第一，勝利第一兩義之下，不容其分歧及懷疑；均專心一志為國家民族軍事勝利而奮鬥……

由上面的釋義，我們便可以了解「力量集中」是什麼一回事了。簡單說來，「力量集中」的真義就是所有的人力、物力及財力，為着國家民族的生存，為着軍事的勝利，必須拿出來交給抗戰的政府。

近來有人以「一切捐款，必須交到某個團體，由牠彙集起來發回祖國去」為「力量集中」的解釋。這似乎有點曲解！救國捐款，由於多方面多形式去勸募，成績自然來得高些；但由於感情的糊塗，比藉愛國之名而施以壓力的去強捐更來

「力量集中」要「集中」起來，「力量」要「集中」起來去尊崇國家民族，去推進軍事勝利的一個共同目標。牠的釋義是：有理智有良心之國民，此時除殲思竭力于如何鞏護國家求取勝利以外，應無暇有其他思維，亦不暇有其他行動。而就國家民族以言，則亦必要求國民全體的思想，絕對統一集中於國家至上，民族至上，與軍事第一，勝利第一兩義之下，不容其分歧及懷疑；均專心一志為國家民族軍事勝利而奮鬥……

在抗戰期中，多一分的努力，便增加一分的力量，多一團體的救亡團存，便使國家多一點的援助。站在國家民族至上及軍事勝利第一的原則上，大家應該彼此鼓勵着競爭着為救亡而工作，不應該彼此疑忌或想一手包辦的去阻礙救運順利的進行。凡事沒有監督，就沒有認真的去做；沒有競爭就沒有優良的成效。所以，在尋求「力量」方面，我們不妨彼此競爭（看誰有較好的方法去募款），看誰有較新花樣去叫人為國出力出錢，看誰募捐的成績較好

，看誰能多點兒救國捐去交給政府），做成一種救亡工作的比賽；而在「集中」方面，我們競爭的結果，比賽的成績，評判員自然是我們抗戰的政府——救國捐的一分一文，都匯交給省或中央政府。這樣，不但沒有妨礙到「力量集中」，而且力量由這更大的集聚與集中！

本會滙義款三電：

(一) 蔣總裁

蔣總裁助鑒：

湘北克敵，勝數中外，前敵將士，為國殺敵，英勇可欽！故徵會除代表菲島全體粵僑致外，茲謹由報里拉交通銀行匯

上國幣五千元，為湘北克敵將士之慰勞。

至時敬請

總座代為轉交是幸！順肅
助安

菲律賓粵僑各團體聯合會

廿八·十一·十六

(二) 蔣夫人

遜啟者：

自全國徵募寒衣運動委員會發動為前敵將士及傷兵難民募集寒衣後，徵會即起而響應，並即日發動勸募寒衣捐。茲謹由菲島岷埠交通銀行兌上國幣壹萬元，以為前敵將士製寒衣之用。至時尚祈代為支配並希賜復是幸！此致

中國婦女慰勞自衛抗戰將士會會長宋

(三)『共誅此獠』

菲律賓與各團體聯合會啟

廿八·十一·十六

以舊鐵賣敵的施能水，經北黎利省華僑抗敵後援會的發揚，又經峴抗敵會及領事館的罰警後，我們以為他必能醒悟起來，「改邪歸正」。誰知他越弄越兇，初則發反駁的傳單，不願受理；繼則竟敢違抗領館的命令。現在，據北黎利省抗敵會九月廿三日的快郵代電，施某又竟進行暗殺該會副主席，又冒控告該會職員蔡文明，以為搗亂後方救運工作。一是可忍，孰不可忍！

華僑十萬，敵不住一漢奸的施能水，這是可恥的！始初我們還希望他覺悟，而予以自新；但是現在他的作為，不單是以舊鐵賣敵的漢奸，且進而危害及我們救運的工作人員，搗亂我們海外後方的救國。

(四)中山小學

本會協會會員中山小學原是紀念總理最先創立最早實施黨化教育的一間學校。近年來學生的訓練，更其積極，校內的設備，更其完善。不論從那方面看去，該校不但能跟着時代前進，且常為時代推進的光輝。

本會救運成績的有些很顯著，固是本

若我們不能及早剪除這等惡勢力，而給牠蔓延起來，那我們的救運前途，將不堪設想！

目下我們不但不應該空口的順應北黎利省抗敵會快郵代電「起而共誅此獠」，我們實有很項要的要有一種實際的行動，以援助北黎利省抗敵會。我們要實行：

(一)不論親疏，不論個人或團體，在友誼上，商業上及經濟上，應該完全與他斷絕關係，永不相往來；

(二)有可能時，我們請領館設法給他遣配回祖國去受懲罰。

總之，漢奸是不忠於國家民族的，不忠於國家民族的，誰都得而殺之。所以，凡漢奸應予之一格殺勿論！

敬啟者：

數月前敝會曾由峴里刺中興銀行兌交

香港中國銀行轉交

鈞座前後共國幣五萬零五百八十八元四角七仙，惟至今尚未奉收正式收據，頗感不安！該款匯兌日期如下：本年四月廿四日

兌國幣壹萬元，五月二日及十七日各壹萬元(共式萬元)，六月七日壹萬元，八月廿四日壹萬零三百八十八元四角七仙，同月廿五日式百元。信到時請公查復是幸！

蓋者秋風正起，家氣襲人。想念前敵冒寒抗戰之勇士，後方待衣之傷兵難民，不期慨然。茲謹由峴埠交通銀行兌國幣五千交香港中國銀行轉代，作為製家衣之用。至時新代為支配並賜復是荷！此呈

戰建國期中，該校實為最有力的戰鬥員！

廣東省政府主席李

菲律賓與各團體聯合會

廿八·十一·十六

北歸觀感

十八·新秋之望月賦

王精勤，號龍溪先生，福建南安人。明
香嚴子。康熙丙戌年在申報大公報時發表
斥江精勤一文，長三千言。謂張義正、夏
居江精勤無完膚，讀者甚快！此老年已
六十，所至處此老態，駁斥漢奸理論，以
定人心。即培我國建國之信念，殊令人欽

海珠橋之兄相約三諸多年不見的何先生，於是專車往莫利亞山道；踏進門，何先生正在寫字，見我們來到馬上放下筆，歡欣地迎接我們。大家坐定，何先生對我們說起他的近況，我將此次去西江的經過詳細地

「你沒有過那種錯，真要的實際訓練，才能去發揮。」他不但把這樣的程序，古國的「社會的喪失」、苦難的「自由建構」含而不露，大約是搞了一回，而且應該說，這兩項沒有用武之地，他都搞了，還不把這些改為重訓沒有用武之地，他都搞了。

兩週間的重要新聞

國學研究

———

(續前)是即所謂江心洲也。江面最寬，十畝公頃，約有數畝，是它最寬的部位。這裏面則有幾處，都是支流匯合匯聚處，這些匯聚處。

（文苑）卷之三十一
十二月江都武昌
歲暮，海內多難，我念故鄉無歸路，空
在江城近酒家。天寒四壁，蕭瑟不勝寒。昔

并教通古今事变，使君其以教相。

支長石鼓。西齊繁縝石鼓二十二枚。

（續前）每省擬定一方案，或大或小擬取之。
東北、綏吉鐵江三省擬本日發，口頭或委各
處，由軍事最高當局，調兵沿邊防務，配
合正豐軍攻防作戰。至今已及一年，未嘗
失數平均每日一次以上，訓練敵人之實力
，計次出擊所勝，均能立成任務，蓋擊力
量，已達到預期某種程度。

其大。但這大要靠著抗戰却不可能，為的是他沒有兵權而且全國上下，男女老幼都相信「抗戰必勝建國必成」，誰也不會去理他。只要軍政部總不動搖，汪精衛是沒有什麼力量，他的言行影響不了抗戰的。

我們又談到我國的軍事政治幹部的整肅，抗戰以來更人才輩出，充分地表現抗戰前途的光明。何先生又說她從前最崇拜的軍人是蔣光鼐蔡廷鍇因為他們抗戰最烈，對於蔣委員長也談會，以為他不願抗戰，設國家民族前途於不顧！」七七二而後我了解蔣委員長的苦心與偉大，真是國家民族的英雄。他又認為抗戰以來最能得敵制勝的軍事人才除蔣委員長白雲漢總長李德隆張向華陳辭修等依然健在初未聽葉挺之外還有好些新進的人物如桂元良胡麟徵王贊久薛岳林彪等，都是年少英俊，民族解放戰爭中的柱石。

蔡先生年已七十，身體不受健康，在九重住着，閉門著書不大和人往來，除較比較熟悉的人外，我長刺入，傳達人至之淡聞拿進去，明明表示主人不會還見的確情；但不到一分鐘傳達人便驚訝而興奮地跑出來說：「先生，請內面坐」，聲音很急促，帶有一種歡喜而又有些駭仄的意味。

蔡先生平年老多病，但精神還健旺，我們相見後一談兩小時，並不覺得有什麼倦容。我們從江精衛的難電談到葉時氣育

各省的

(此年歲次甲子)春正月以抗清軍興。洪介
率族數十人避匿深山。協助抗軍。厥功主於
一。遂長在抗清陣線。被封為南外宣慰使。
又轉任本省政務司。歷歷任行省東江。老
撫。河渠。臺灣。直隸。各處督辦。奉旨督
辦通海海防局。并輔助海關總稅務司辦大經務。
因號之。

蔡先生認爲汪精衛之言行是自毀其聲譽，斷送其革命歷史，放棄了他的政治生命。以一黨之謂禦政，國民參政會議長既貳於附和敵人，這是十分令人痛心的事！他老人家亦樂切諭定汪精衛之行跡對於抗戰沒有什麼影響，只是替他個人的前途惋惜而已。蔡先生接着叙述了一些有關戰時教育的設施及近況，他對於戰時教育問題，作如是的論斷：「戰時教育要以平時教育爲基礎；沒有平時教育爲基礎，戰時教育無法建立起來；所以一國的教育，平時要作鋪墊，隨時要作平時看。譬如習軍事學必

須有自然科學的基礎知識；必須要有平時的嚴格訓練；要學國防化學必得要有普通化的化學知識為基本。因此沒有平時的教育

(中央社香港十七日電)英軍四十團由會德
芬率，昨晨敵機百餘架，彈藥庫四處內有
彈藥三百餘箱，汽車庫一座，內藏汽車五

基礎，是無法接受戰時教育的。如果舍本逐末，歌頌高調是無益於實際的。但負教育責任的人，在這個抗戰建國的大時代中，要特別注意這一點，否則，使青年學

生無所適從，對於國家民族的前途影響甚小。」我聽了蘇先生這一番話，益自警惕，不知那些以唱高調為能事的先生們作何感想也！

(特稿)

愛國與自愛

達人

凡是一件東西，我們知道它的好壞愈多，愛它的心就愈切。反過來說，譬如一件東西本來是很好的，很值得給人愛惜的，但，在我們未能認識它的好處以前，它就會被我冷淡。愛國當然也是一樣，能認識國家與人民的關係愈深沉的人，他們愛國的心就愈熱切，一個無知的村夫，問他國家是什麼，他不知道，國家對於他的關係是怎樣，他更是莫名其妙了！你說，這樣的人怎能知道去愛國呢？

世界上的各種民族，可以說，都有他們自己的國家。沒有國家的民族，便要受到有國家的民族的欺凌和宰割！猶太人就是一個很好的實例；他們的可愛的祖國被人家佔據了，於是便不能不過着那流浪的生活，到各國去租借居留地。他們很勤懃，每租到了一塊荒地，便即從事開墾，使它繁榮；可是他們因為沒有國家來保障，所以難用盡血汗來創造他們的新業，結果

仍常常被人搗毀與劫奪！朝鮮，印度，安南和緬甸等亡了國，人民做了帝國主義者的亡國奴，自己的國體被人毀滅了，還要當人家的奴隸，受人鞭撻，連愛話和行動都不得自由，你說，沒有國家的民族生活是多麼悲慘與痛苦呢！

國家不但是一個民族的保姆，她還是民族的樂園；因為那里有她特殊的語言，文化，風俗與習慣，有親愛的親朋，有可愛的故事。所以我們生活在自己的國家里，總感覺得較在別的國家來得舒服些。愉快些！我們別離了我們的祖國，就會生出一種『離愁別恨』的依依之情，甚至我們還吟一句『舉頭望明月，低頭思故鄉』的悲涼之調！國家對於民族的關係既如斯密切，有誰還不愛他的國家！

我們的祖國是一個最可愛的國家，因為她有著五千年的歷史和文化，她擁着四萬五千萬的同胞，她有廣大的國土，她有

高規範，救火車三輛，飛機空軍少校二名，機師數名，及陸海軍官兵三百餘人，此外并擊落敵機三架云。

(文訊)晉省東南長子長治營關各處，敵分

高餘，野山砲七八十門，驕車百餘輛，藉乘機骨餘架掩護，再向長治突進，經我分途進擊，敵撤回於長高公路兩側，並據據，龍家山，石哲嶺，風許嶺各山谷地點突于夾擊，計傷斃數百餘，敵棄屍五千餘具，向原路敗遁。

(中央社平江十八日電)蔣軍同九公山邊，本月初自通城至市，撫樹港直至長壽街之敵甘柏所圍經我某部兩部東西夾擊後，其中一部向北逃竄，一部約騎兵千餘，步兵三千餘，於十五日晚竄回九公山邊之五天門，經擊北我某部領知，乃選主有利地形，再會合某部南北包圍夾擊，血戰五晝夜，卒將敵軍全部擊退，敵向南林東竄，計被我擊斃千餘，傷千八百餘，生俘數兵八名，奪獲步槍百餘枝，機關槍十餘挺，馬五十餘匹，駕車及炮各二，文件彈藥無算。

豐富的鑲藏，她有為民族生存自由平等獨立而奮鬥主義，她有聰明的領袖來領導我們向着那自由，解放，平等與幸福的途徑上奮鬥！我們能在這樣偉大的一個國家里做國民，這是多麼榮幸的事呢！世間還有什麼是比我們的祖國更值得可愛的呢！

祖國的可愛，想人人都知道了，用不着我們來再多贅述。現在讓我們來討論這『自愛』問題罷。

『自愛』就是自己愛護自己的意思，換句話來說，就是『自重』！從表面上看來，自愛與愛國似乎是沒有什麼關係；然而若仔細考察一下，我們便可知到它們是有着連帶關係的。孟德斯鳩說：『凡民政之國，其人皆有愛國之念，與自重之心』。由這句話，我們便很容易看出它們的關係來！能够自愛的人，他的言行都是有規範的，對於禮義廉恥是能分清楚的。反之，不能自愛的人，他的行動是放蕩而無規範的，對於禮義廉恥是不講求的。因此，發揚我大中華民族固有的道德禮義與和平的精神，使異國的人們敬愛我們，更同情我們，這對於祖國抗戰前途是有着無限的帮助的呵！霍欽布克說：『愛國之心，必基於大義，本於大德』。現在我們把『愛國』與『自愛』來做一起討論，大約是不會錯的吧！

我們生活在海外，對於自愛這問題實在應該特別注重。因為日常與我們接觸的

都是異國的人們，他們對於我們祖國的情形可說都是一知半解的，那些未出國門的人，更是茫然無知了！因此我們的一言一行就給他們看作了整個民族的典型，我們是這樣。在這樣的環境之下，自愛這問題不是很值得我們注意的嗎！

自愛之道無他，即重道德，守信義，言行有範，待人以禮就是。若人人能如此，則國雖弱，人當亦樂與我為友，給我以同情。反之，言行污濁，置道德禮義而不顧的人，其國雖強，當亦被人憎厭而棄置的。

祖國英勇抗戰已兩年多了，在這段抗戰期中各國人士以精神或物質援助我們的固殊不少，然而旁觀譏諷，甚至諸事難為我們的也不能說盡無的。現抗戰已進至最後勝利的階段，願我僑胞更能自勉自愛，發揚我大中華民族固有的道德禮義與和平的精神，使異國的人們敬愛我們，更同情我們，這對於祖國抗戰前途是有着無限的帮助的呵！霍欽布克說：『愛國之心，必基於大義，本於大德』。現在我們把『愛國』與『自愛』來做一起討論，大約是不會錯的吧！

本會會議錄

(廿八年十月十三日)

出席者

印務工會陸劍雲 廣肇理髮第一分會關彩月山會所隔壁聯 寶樹堂謝星河 龍西堂李協南 養和館李佐民 東慶堂黃克寬

坤和女館梁玉蘭麥寶池 龍岡公所張禮添武溪公所余仁義 聯興堂黃建勳 江夏堂黃金達 遷源堂鄭鴻添 和勝堂張其潤

陶情館李沃怡 平民劇社李沃怡代 金葉堂馬華胄 西河堂林賢權 竹林堂阮鉅

中山小學黃曉滄

主席陸劍雲 紀錄林賢權

行禮如儀

(甲)報告事項

(一)此次鳳凰劇團義演，共得義款菲幣式

千六百五十五元一角三分。

(二)寒衣捐截至現在共收到六百九十餘元

(三)第八十九期抗戰半月刊，入不敷者約四十三元，寄費仍未計入，請設法補助。

(乙)討論事項

(一)關於義款應如何分配案。

議決：撥國幣三萬元交蔣夫人為前方將士

購置寒衣，伍仟元交總裁為慰勞湘

總攻擊前的總準備

航 草

最近兩週來，最令人快意而興奮的消息，便是長沙外圍戰的空前勝利。在這一線曙光顯示著大光明將降臨的當兒，不僅是中華民國的國民萬之色舞，即世界上主持正義的人民亦皆為之欣然，因為，長沙外圍戰的勝利，即是中國最後勝利的先聲，而中國的最後勝利，也就是公理永久勝利的後盾。宜乎友邦人士之為我而歡喜了。

祇要仔細觀察一下，我們便可以覺察得到，這一次的勝利並非偶然。因為，造成這一次勝利的結果有兩個極大的因素：第一是因為敵人的力量已極端疲敝（半勞），第二是因為我們的力量已加倍增強。這兩個因素，可以分開來說，第一個因素是前方的努力的成績，因為削弱敵人，是由於前方的艱苦奮鬥，第二個因素是後方努力的成績，因為增強實力，是由於後方的充分分補給。由此看來，勝利的結果，必須由前方和後方的共同努力所造成，二者之間缺一固然不可，而欲前方的將士能充分發揮其效力，尤須要後方民衆隨時有充分的準備，源源不斷地與以接濟。

在這次長沙一戰勝利之後，一般軍事觀察家都同聲認為我國有了新生的力量，

而明年春季，我國便施用這種新生的偉大的力量，對着我們的敵人施行最後的總攻擊。經驗告訴我們，以前的失利，都是因為缺乏充分準備，而以前幾處的大勝利，也是由於充分的準備所造成。俗語說得好，

「凡事預則立，不預則廢」，這一次的總攻擊，是我們最後勝利最重要的關鍵，機會一錯過，以後便要更艱難再而找不到，所

以，對於這一次的總攻擊，我們要有更充分完全的準備，方不致有功虧一簣之悔。

然而，所謂充分的準備，究竟指何而言？無疑地，便是指着人力和物力這兩方面。在人力這一方面，我們擁有大隊的戰士，大批的農工，大批的後方羣衆；偉大的人力，在我國確是一個用之不竭的淵源。

至於物力這一方面，在過去和現在，我們都可無可諱言地說還沒有準備到理想的標準，所以此地特別提出討論。

議決：通過。

〔四〕關於宣傳股報告，以編輯事繁，應付不暇，可否組織一編輯委員會，以資贊助，應如何辦理案。

議決：授權宣傳股組織之。

〔五〕關於粵省金融，因受奸商操縱，現頗混亂，可否用本會名義，致函郵代電于省政府，請為設法補救並懲辦奸商案。

議決：通過。

詩

林寶樞

爲鳳凰劇團義演有感

浩劫神州歷史程，同仇敵愾寇屠清；輸財出力惟其賴，建國強邦指日成。
義演無疑好義心，梨園巾幘感人深；超羣色藝堪雙絕，難得丹心報國忱！

北忠勇將士，伍仟元交廣東省主席李

漢魂將軍爲救濟廣東傷兵難民。該款定本月十六日在交通銀行匯交香港中國銀行代轉。

〔二〕關於四十節電蔣總裁祝捷致敬電文，請追認案。

而認為應該準備的有三個理由：第一，事屬齊舉，不防害友邦的國情，甚至在醫藥品一方面，連友邦的人士亦可請他們帮忙。第二，易於辦到，不為時間所限。第三，功效宏大，直接影響抗戰。茲將這三種物品的重要性簡單論述如次：

一、服裝品——服裝與軍紀軍容有莫大的關係。服裝齊整，軍紀肅然，軍容壯麗，那種軍隊真是令人望而生畏之感。何況服裝和士兵們的身體的保護，還有莫大的關係呢？有了棉衣，便可以避免身體的受寒，有了軍鞋，便可以避免足部的刺損。軍隊的服裝不雅觀，責任不在士兵們的本身，而在後方的供給者。在總攻擊的時候，我們當然而大批的動員，而同時也需要大量的服裝品。我們要有軍容壯麗的軍隊，我們第一要準備供給大量的服裝品。

二、醫藥品——在總攻擊的當兒，動員的數目增多，那麼，疾病傷亡率的增加也免不了的一回事。所以，大量的醫藥品成為很重要的必需品之一。醫藥充分，不僅是增加前線將士進攻的銳氣，而且也間接地增加了抗戰的實力。何以言之。因為，假使是醫藥能充分發揮效力的話，有百分之八十以上的上兵能够很快復原而重返前線。而這種曾經受傷再赴前線的士兵們，不僅其作戰經驗倍於尋常，即其勇敢性亦多是有了幾許瘢痕，於此即可見到傷兵再多數倍於尋常。試看歐戰歸來的老兵，身上

戰的效果了。我們要有勇敢的軍隊，我們要愛護我們的傷兵，那我們第二要準備大量的供給醫藥品。

三、犒勞品——總攻擊所經過的期間，當然不祇是一兩日，也不能說定是一兩個月。在這一個頗長的時間中，部隊任務的交替休息是必須的，而在這期間犒勞品便成爲第三個重要的東西。士兵們的身體，和普通的人們沒有兩樣，在做了辛勞的工作之後，是需要休息和營養的；士兵們的心理，和普通的人們也沒有兩樣，在完成了重大的任務之後，是需要慰藉和鼓勵的。在他們交替任務之後，我們應該給與他們大量的犒勞物品，那不僅是使他們已疲乏的身體，得以藉此休養而恢復元氣；即在精神方面，他們一定也得到莫大的振奮。因爲，他們可以藉此知道正在記念他們

，追隨他們，那麼他們便會更加奮勇去撲滅那些殘暴的敵人。我們若要有身心更加健全的軍隊，那我們第三要準備大量的犒勞品。

總之，一切物質上的準備，無非由於金錢的置換而來。我們的總反攻，眼看要近在明春，若不早早預備一切，將來措手何及？海外偷安的人們，把性命去救國既然還挨不到，那麼掏點腰包更算不了。回大不了的事。我們要各盡其力，把各種需要的物品，及早準備，多多準備，以報國內的殺敵前驅者。

中華日影相館 Rialto Studio

456 Dasmarinas

Tel. 2-36-19

本相館特式：

藝術精美
佈景華麗

品色歷久

招待週至
準時無誤

住處打示嗎那街

門牌四百五十六號
電話：武三六一九

醫學博士蘇士賢 Dr Benito So

335 Nueva

Tel. 2-77-51

本醫士精治男
婦老幼內外全
科及花柳肺癆
喉口鼻眼等症
診察處

後街仔門牌三三五號
電話二七七五一
時間上午七時至十二時
下午二時至九時

復興商業

黃曉渝

這一週間在岷埠華僑社會動態中最引人注意而最有意義的有兩件事：一是寒衣捐運動，一是復興華僑商業的呼聲。

寒衣捐為的是救國，復興商業運動，為的是華僑本身利益的保持，同時也是救國。華僑商業能復興，沒有一個不受益的，但是，反過來說，若華僑商業一天天的墜落下去，那自然全僑都受其害。受益，那自然本身衣食住既有着落，不消說，救國捐也能照常的付出；反之則救命已成問題，救國云乎哉！所以說復興商業，不僅是為着本身着想，也是為着救國的。寒衣捐成績的好壞，並不是命定的，實決於華僑商業的盛衰。寒衣捐是這樣，救國月捐及航空捐也無不是這樣的。那末復興商業就是救自己，救自己就是救國；同時，我們也可以說救國就是救自己。

講到「復興華僑商業」，這個問題，倒不是很簡單的一回事。要是有人問：「華僑商業為什麼要復興呢？」那回答的自然是：「因為牠衰落的緣故」。這是很容易的一個答復；但是要是再追問下去：「以前牠的興盛到什麼程度？現在牠的衰敗又衰敗到什麼程度呢？」那回答就不能輕易地隨口說出，總得要想想，或者還要去翻書找出數字的統計才敢開口的。若再繼續問：「那末，現時所謂『復興』的又將從何

入手？準備把牠『興』到一個什麼階段呢？」這更使一般人難於回答了。

照中華商會卅週年紀念刊的統計，以前菲島工商業，百分之八九十是握在華僑手中，但這估計，到了四年前，數字已大變，由百分之八九十，已降到百分之五十，那時糖業已完全沒有我們的分子了。到現在雖找不到正確的統計，但以目前菲政府於米業及零售商業規定各種限制的條例看來，投資最大的這兩項華僑商業，比前應更衰敗，那是理所必然的。

那末，此刻我們來談復興商業，究竟從那裡說起呢？

這裡的「復興商業」涵義當然不是單方面的，實是多方面的。復興我們的商業，乃是我們的目的，但要達到這個目的，必須具備若干手段。所以，目下尚難談到商業復興的本身，只能談到復興的一些手段。但是，所謂手段，也不過是老生常談的那些個，這就是：（一）內部的調整，（二）外交的注重，及（三）救運的加緊努力。

內部的調整，最重要的是要有統一的指揮而減少內部的競爭與磨擦。在商業上

必定有了指揮的統一機關，再加上外交所必需的一匹外交費。凡有事業，非有充分的人力財力，功是不易成的；在菲島而言，外交，更非錢不行。每一苛例的打消，每一情的購買，歷來中華商會不知為全體華僑盡了許多回的義務。所以，在商業復興運動當中，在復興商業委員會招收會員之際，我們應該不遲疑的加入而以實力的去贊助牠，使牠有力的對外。

救運的加緊努力，乃目前最不可忽略的一件事；因為我們商業的衰落，並不是我們不能守成所致，實因祖國國際地位低落，使我們到底被人不小待遇，到底被人無法理的限制與排除而致影響到我們的工商業，動搖到我們的地位的必然結果。所以目前復興商業運動，不過是治標的，加緊努力救運，使抗勝建成早日實現，由此使我們的工商業有法理的保障，而得平等的發展，這才是治本的一着。目下我們當然忍耐着苟安的設法去治標，但萬不能得到苟安而忘治本的這件重要工作。

總之這回復興商業運動，意義極深大，每一個華僑都應負起贊助責任而助其成功；同時，因為感覺我們的地位一天天的動搖，更覺得抗戰勝利的迫切需要而更應興奮，我們得要無條件的擁護牠服從牠。指

揮既能統一，對內對外的行動步驟自然趨於一致，無德道的競爭與無謂的磨擦便消除於無形，內部的調整也便如意的成功了。

店酒羣愛

Far Eastern Panciteria & Hotel



團體 謹 言

專辦喜筵

本酒店專為利便僑胞旅行起見樓高偉大地點適中空氣雅潔光線充足衛生上最時宜今特聘廣州生名廚佐膳精良大宴小酌各式供備經濟時菜兼已專惠顧諸君倒駕歡迎本店設在王彬街轉角即一至五百八十三號十

電話：二三七三零

本店主白

芳園酒樓

Panciteria Moderna

726-728 Ongpin Manila, P. I.



招待週到

本酒樓因顧客應酬起見
筵聯歡會等事務甚適
暢宜樓舍清潔涼爽空氣
特聘名廚烹飪精良舉凡
大宴小酌上中等全餐冰
涼生菜冷熱甜茶衛生適
口招呼要當賜顧歡迎
舖在王彬街七二六至七
二八號

電話二樓：二三三七一零
三樓：二六三七一零

本酒主人謹識

接辦酒席

益興號

YICK HING

P. O. Box 3100 Tel. 2-27-49
Manila, P. I.

選辦正地道藥材參茸玉桂膏丹丸散發售
零售一律歡迎

什貨部 潤兌部 中藥部

專辦中西肆頭什貨日常用品
各埠貨物如有委托快遞無誤

接取省港澳江內地各埠銀信快遞及各埠
仔惠顧可將郵袋來信購來需照地址委交

仕記酒樓

720 Ongpin

Tel. 2-10-59

本店主人黃仕記識

電話：二一零五九

兼特製足肥掛爐鴨
蠔油紅燒鴨齒頭
珍味什碎炒雞蛋麵

廣州名廚創製精良麵品
經濟時菜接辦大小酒筵
僑胞惠顧無任歡迎
茲將出世麵品請嘗試之

新中華西菜館

館通交樓三二
Ongpin Corner Sta. Cruz

人主趙德蘭啓

本館在王彬街山打
吉普街角

本餐館專營西式菜品
肉料鮮美特聘廚師經
驗豐富誠為第一家之
呼聲上等加味泡製精
良樂稱道口如蜜糖
無任歡迎

告廣張新堂生永
Wing San Tong

503 T. Alonzo, Manila, P. I. Tel. 2-96-46

本堂自辦祖國上等地道
藥材參茸玉桂膏丹丸散
貨式鮮美特聘富有經驗
藥師泡製精良貨真價實
童叟無欺

本主人謹識

真光理髮店

740-742 Ongpin St., Manila, P. I.

啟者本店與五權三民
合作擴充整理營業應
現時代之需求起見今
特加修飾工藝雅潔地
點適中工藝精良招待
遇到客記賜顧無任歡迎

店旅家酒球賓
National Panciteria & Hotel

13 Plaza Sta. Cruz
Tels. **Pasciteria** 2-29-53 **P. O. Box** 1186
Hotel 2-22-17 **Mazatlán, P. L.**

本酒樓營業整式華美，聲名遠播。大口大嚼，生津止渴，令人稱美。到此一遊，惠顧光臨，皆大歡喜。

萬信和
FONG SIM CO

~~226-230 T. Pinpin St., Manila~~

P.O. Box 1023 Tel. 9-56-41

本號專辦中國什貨油米日常用物應有盡有及各國進口生熟茶葉新鮮優美如各埠
委辦身車尤為要當
運兌局接理省港澳及粵省內地運交運水
公平轉送迅速久經信譽信念各埠如有委
託者請貢郵員寄招保信付來定能如命
移民部代理田華謹照辦理移民事務辦事
敘擬誠實可集始盡委命無任歡迎

經理人方深謹啓

電話二五六四一

坤譚珍柏梁

遷移辦事處廣告

535 Misericordia, Manila, P. I.

代理財政廳
接辦法庭事務
本寫字樓設在
味市利改德街
門牌五百三十
五號如有委託
請來面商此佈

店旅家酒球賓
National Panciteria & Hotel

13 Plaza Sta. Cruz
Tels. **Pasciteria** 2-29-53 **P. O. Box** 1186
Hotel 2-22-17 **Mazatlán, P. L.**

本酒樓營業整式華美，聲名遠播。大口大嚼，生津止渴，令人稱美。到此一遊，惠顧光臨，皆大歡喜。

呂宋澣兌公司
LUZON CO.

Tel. 2-53-35 P. O. Box 1334
453 Dasmarinas St.
Manila, P. I.